N360pHO TakMudeme 3a MehyHapoaHy oJImMnOnjamy
Y4YeHNKa OCHOBHUX INKoJia 2025. roamHe

3agarak 1

[Tomerman je apcen-nieraradiyopuia (0,0094 mol) ca crpareHnM cesieHoM
(0,025 mol) y anxuaposatom dhiryopoBoiornKy Ha 78°C', a je cMera IoCTeneHo
zarpejana Ha 0°C'y Toky Tpu jana. Hacraiu ncnap/buBu mpou3Bo/i je KOHJ/IEH30BaH
(0,0031 mol) u upenTrdUKOBaH Ka0o apceH-TpudJIyopu I Ha OCHOBY HH(MDPAIIPBEHOT
CIeKTpa. YKJamabheM pacTBapada I0Ji BAKyyMOM, 3a0CTajla je KPUCTaTHA
tamuo 3esiena uBpera cyncradmna A (0,0031 mol). YV oBoj cyrncranium ce Mory
YOUUTH CaMO JIBa THUIIA JOHA; jeJlaH Ce CacTOJu CaMO O] CEJIEHOBUX aToMa,

a Jpyru oji aroMa apcena u dyopa. pyru mpousBoiu HUCY HACTajal y
peaknuju. Y3mure jia je peaxiyja Ousia KBAHTUTATUBHA. 2211

a) Harmwmmmre domyiy cyncranie A.

6) Harmwmmmre JlyncoBy dopmyity KarjoHa cyncratie A, ako 3HaTe Jia OHA
CaJIpyKU JIBA MIPCTEHA je/IHaKe BeJIMINHE.

B) AKO je M0O3HATO Jia ce TPH pacTBaparby CYICTaHIE A y BOJU TAJIOXKN
eJIeMEHTApHU [PBEHU CEJIEH U JIa je TO PeaKiiuja JUCIPOIOPIIHje, HAIUIITUTE
Moryhy joHCKy jeqHaduumHy peakiifje OBOI' pacTBaparba, ako Kao jejdaH O]l
IIPOM3BO/Ia HACTaje CeJIEHNTHA KICEJNHA.

Pememe 3ayaTka 1
darn mmomammu:
e Mace pearenca: AsF5 = 0.0094 mol, Se = 0.025 mol
e lcnapspusu mponssom: AsFs = 0.0031 mol
e 3aoctaJsia uBpcra cyrctanmna: 0.0031 mol, TamHO 3e/1eHa

e Cacras cyrcranre A: jiBa THIIa JOHA - CEJIEHUIHE U apceH-(JIyop joHn

MonapHu 0gHOC peareHca y YBPCTOj CyNCTaHIA
Bpoj mosioBa apcena y 3a0cTaJjioj CyncTaHIN:

n, = n,, —n,, = 0.0094 — 0.0031 = 0.0063 mol
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bBpoj mosioBa ceena y 4BpCTOj CyNCTAHITU:
ng, = 0.025 mol

Opnnoc Se : As:

Peaknuja:
8Se + 3 AsFs —— Seg(AsFg)s + AsF;

XeMHujcka CTPyYKTypa cylncrtaHiie A

[Tosnato je ma nmosmcenenn i hopmupajy Seg mpcerenose. [omrro je morpeban
HasiaHC HAeeKTPUCAIbA!

- Anjon: Seg®” - Karjon: AsFg"

Ba Gananc Haboja: 2 AsFg" karjona 3a 1 Seg®” amjon.

®opmyita cyncranne A: Seg(AsFg)o

Bonosame nesa a) 6 moena

e Marepujcku 6usnauc/crexuomerpuja peaknuje (yrsphuBare ogHOCA
MoJsioBa u mnpeinasa AsFy — AsF3) — 2 moena

— Tauno mocTaB/beH OMIAHC MaTepHhje U MOJICKH OTHOCH.

— JlemuvuaHo TadaH 6utanc (HIID. TPOIIYIITEH je/laH KOpak) — 1 ToeH.

e U nenrudukanuja jouckor cacrasa cymncradie A (KaTjoH camo
o Se aroma; aHjon ox As u F) — 2 moena

— JacHo HaBesieHo J1a je Karjon Ha Gasu Se, a aHjon As/F.

— Axko je HaBeJIeHO caMO jeJHO OJ1 OBa JiBa — 1 II0oeH.

e [I[paBusian HaOOjHU OMJIAHC U UCIIPaBHA cyMapHa popMyJia CoIn
A — 2 moena

— ITyna u ucnpasna dopmyna (aup. [Se]?(AsF)).

— AKo je rperka camo y HWHJIEKCY/dopMaHOM Habojy, aju je JIOruKa
ncrmpasia — 1 moem.



JIyucosa ¢popmyJia katjona AsFg"

Karjon je bunuknyan: JiBa jeJIHaKa IMeTOYIaHa IIPCTEHA, KOH/ICH30BaHa,
CTPYKTYpa; dopmann HaOOju Cy JIOKAJIN30BAHH CaMO Ha Se aTOMHMa, KOju
MIPUTIAJIAJY ,,JIeJbeHOM  JIeJly JiBa IIPCTeHa.

Bonosame nesia 6) 10 moena

e [IpaBuiian 6poj aroma Se y KaTjoHY, CTPYKTypa ca JiBa IIPCTeHa
jennake Benu4duHe (metodsanm) — 4 moeHa

— Hacsmkana/onmcana Ounuk/ndHa KOHJeH30BaHa cTpykTypa (2x Cs
MOTHB Ca JIeJIOM KOjH Ce JeJIH.

— AKO je jejTaH IIPCTeH MOrpeITHe BeJIMUNHE, aJi je OUIUKJIMTHOCT TPEIo3HaTa
— 2 ToeHa.

— AKo je HaBeseHO ,,/IBa IpCcTeHa” Oe3 KoHaeH3almje — 1 MMOoeH.

e ®opmasiam HaGOju caMo Ha Se aTOMUMA KOJu Cy Y ,MOCTY*/ KOH/IEH30BAHOM
JeJjly — 2 1oeHa

— Tauno pacnopehenu dbopmaan madboju.

— Axo je jeman Haboj 10OpPO TTOCTAB/BEH, JPYTH MTOTPEIHO — 1 TMoeH.

e BajtlenTHU eJIeKTPOHCKY MapoBu /Be3e KOPEeKTHO npuka3anu (Jlyucos
onmc 6e3 KOHTPaAMKIuja) — 2 moeHa

— IIpukazano KOpeKTHO IOy HhaBakhe BAJEHTHUX OMOTAYA.

— Mama rpaduuka/Horanmona rpemka — 1 moes.

e OmnTa KOH3UCTEHTHOCT (CcTepeoxemMuja Huje obaBe3Ha, ajiu He
cMe OUTH jacCHMX KOHTPAAUKIMja) — 2 moeHa

— Bes yHyTpammux JOrHIKUX Tperaka y Halpry.

— Currae nHeyckaahenoctu — 1 1moeH.

Peaknmuja aucnponopiuje y Boan

[Ipu pacTBapamy y BOiH, Seg®  jOH ce JUCIPONOPIMOHHUIIIE:

Ses?™ + 8Hy0 — 4 Se(s) + 4H,SeO5 + 20H™

- Tanoxu ce enemenrapunu 1psern cesier (Se(s)) - Hacramna je cenenurna
kucenna (HySeOs) - Peaknnja je Tunuaan npuMep JUCIPOHOPITH]e MOIACETeHITHOT
joHa

Tpaxu ce jemnaunna y kojoj ce uznsaja Se(0) (IpBeHU cesieH) u HacTaje
cenenntHa kucesmua (HySeO3); Se ce ncroBpemeno u okcujyje u peykyje.
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Bonosame nesa B) 6 moena

e llcripaBHO HammcaHa jOHCKa/MOJIEKYJICKA jeJHAYMHA KOja Jaje
Se(0) u (HySeO3) kao mpousBoae — 4 noena

— Ilyna crexunomerpuja u HaOOJHU OUJIAHC.

— AKO cy IPOJYKTH J0OPHU, aJTi CTEXNMOMETPHja HITje Y TOTITYHOCTH n3baaHcupaHa
— 2-3 ToeHa.

e Bananc Ha6oja u aroma (Se, O, H) y3 naBoheme ysiore Boge/iporona
no 1moTpedm — 2 1oeHa

— Haboju n aromu n3daiancupanu.

— Maura rpemika y koedurmjentuma — 1 moerl.



3agaTak 2

[TouerHe KOHIIEHTpaIUje CyMIIOp-IMOKCHIa 1 Kuceonuka u3noce 0,8 u 0,4
mol/dm?® . Peakunja msmehy mux ce oqurpasa npema ciaeaeho] jeaHaaman
peaknmje: 2504(g) + Oa(g) == 2503(g). Kako he ce npomennru 6p3una
peakije y OJHOCY Ha IOYETHY KaJja y PeakIMOHOj cMmemu octane 25% o1
roveTHe KoJimunHe Kuceonnka?! Pe3synrar uspasuru Kao 1eo 6poj.

Pemrewe 3amaTka 2
darn mmomamnmu:
e ITouerne konuenrpanuje: [SOs)y = 0.8 mol/dm?, [Oy]y = 0.4 mol/dm?

e Peaxmuja:

2 SO5(g) + O2(g) — 2 SO5(g)

e Ha kpajy, ocrasno 25% noverHe KOHIEHTpaIje KUCEOHUKA.

Omnra dpopmysia 3a 6p3uHY

3a peakiujy:
2502 + Oy — 2503

AKO [IPETIIOCTABUMO JIa je PeJi PeaKIiuje [0 CBAKOM PEareHcy jeJIHaK CTeXUOMETPUjI
(wmm na je Gpsuna peakimje jara ekcrepuMentanno kao r = k[SOy)*[0s]),
MMaMO:

r o~ [802]2[02]

ITpomene KoHIileHTpaIja

Heka je nouerna xonnenTpanuja kuceonuka [Oz)o = 0.4 mol/dm?.
Ha kpajy ocraje 25% noderHe KOHIEHTpaIyje:

[05] = 0.25-[03]p = 0.25 - 0.4 = 0.1 mol/dm*®



Peaknuja crexuomerpujcku Tpomu 2 moja SO, 1mo 1 momy Og, ma ce
kounentparuja SOy cMamyje 3a:

A[SO,] =2 AJOy] =2+ (0.4 — 0.1) = 0.6 mol/dm?®
[Ipeocrana kounentparuja SOs:

Opanaoc O6p3uHAa

DBps3una peakiyje je nponoprnroHaIHa:
r ~ [SO5][Oy]
- [Touerna Op3una:
7o ~ (0.8)?-0.4 = 0.64 - 0.4 = 0.256
- bpsuna na xpajy:
r~(0.2)*-0.1=0.04-0.1=0.004

Opnoc:

ro  0.256
— = ~64
r 0.004 0

BonoBame

Peakmja: 2 SO(g) + O(g) — 2 SO(g). Ilonasue konnenrpanuje: [SO| =
0,8 mol/dm?; [O] = 0,4 mol/dm?. Tpaxu ce oxHoc v/v Kaga ocrane 25%
nogersor O.

e Hanucan ommry 6p3uHCcKy 3aK0H HIP. v = k[SOs]™[0y]" u nHuIMjaHN
v = k[SO5]7*[O5]f — 3 moena

- v _ (1802 \™ ([02] \"

Kopekrnao dbopmynucan ogaoc W = ([802]0) ([02}0) .

— Axko je 3abopaBibeH jesaH hakTop — 2 MOEHA.

e IIpenoznaro s1a je O, orpannvyjyhu y JaToM TPEHYTKY M U3pavdyHAaT

oaHOC KoHIeHTpanuja npu 25% O, — 2 moena




— [02] = 0.25[03)p — dakrop 3a O je 0,25".

— JIeIMMAYIHO TIPerno3HaTo — 1 mMoeH.

e [ToBe3uBambe ca cTexruoMeTprjoM (aKO Ce TPaXKM eKCILTUIIUTHO ),
WM jaCHO HaBeJleH oaHoc Ge3 marahama pemoBa — 1 moeHa

— Ipuxsara ce pemieme y o0aMKy (DYHKIMjE M1 aKO HUCY JIaTH PEJIOBU.

e AKoO pelieme npey3uma ejieMeHTapHe pegoBe (m=2, n=1) y3
obpasiioXkeme, IpaBWJIaH HyMEPUYKU OJHOC V/V — 2 moeHa

— Ba m=2, n=1 u npernocraBky mporopiuoransor mnajga [SO| mpema
CTEXUOMETPHUju — IIyH OO,

— Masm anrebapcku jarcyc — 1 mocH.



3agarak 3

[Ipu pactBapamy 1,6 g CuSO,4 1449 g Bose m3aBaja ce 665 xkJ Tormore, a
pu pactBapamy 1,25 g CuSO, arcopbyje ce 59,65 kJ. Mzpauynajre enrastmmjy
HaCTajamba KPUCTaJIoXuIpara bakap-cy/ahara u3 YBpCTOr aHXHUIPOBAHOT DaKap-
cysdara u Boje. BpegHocT 3a0KpyKeHIX aTOMCKHIX Maca Koje Tpeba KOpUCTH
y 3amgarky (g/mol): Cu 64, S 32, O 16, H 1. Pesyarar uspasutu na ;e
JIerIMalIe.

Pememe 3amaTka 3
[Ipu pacTBapamy UMaMo JiBa €KCIEPUMEHTA:

1. PactBop anxuaposanor CuSOy:

m(CuSOy) =1.6 g, ¢ =665kJ]

2. PactBop kpucrannor xuapara CuSOy - 5H50:

m(CuSOy - 5H20) =1.25 g, ¢ = 59.65 kJ ancopboBanux

N3pauynaBame MoJi0Ba

AunxuapoBaau CuSO,: MoJicka Maca:
M(CuSO4) =64 +324+4-16 =64 + 32+ 64 = 160 g/mol

Bpoj mouiosa:

1.
n(CuSOy) = 1_6?) = 0.01 mol

Kpucramoxuapar CuSO, - 5H20: MoJicka Maca Boje y Xuapary:
M(5H;0) =5-(2-1+16) =5-18 =90 g/mol
MouJicka Maca meJior Xujapara:

M(CuSOy, - 5H,0) = 160 + 90 = 250 g/mol
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bpoj moutosa:

1.25
n(CuSO4 . 5HQO) = 2—50 = 0.005 mol
EHTaJIHI/Ija pacTBOpalrba 110 MOJIY
Aunxuapoaaun CuSOy:
665 kJ
AHrastV(CUSO4) = m = 66 500 kJ/mol
CuSOy - 5H20:
—59.65 kJ
AH, -sH =——=-11 k 1
rasty (CuSOy - sH50) 0005 mol 930 kJ/mo

- Mumnyc jep je amcopOyje TOILIOTY.

EnxnTannuja HacTajamkba KPUCTAJIOXHAPATA

EHTaJIHI/Ija HaCTaj alba XuJApaTa U3 aHXWIPOBaHOI' COJIM U BOJE:

CU.SO4(S) +5 H20(1) — CU.SO4 ) HQO (S)

Enrammuja:

A[{forrnation = AJq’raLs,t:v<CuS()4> - AJq’rastv(CU-S()4 : 5H20)

AHiormation = 66.5 — (—11.93) = 78.43 kJ /mol

Pesynrar:

Enrannuja nacrajama kpucragoxugpara CuSO, - 5H20 je:

A[—[formation = —78.43 kJ/mol



BonoBame

Hara je Tortora pacreapatba CuSO, (arxumpar) u CuSOy - 5 HoO. Tpaxu
ce eHTAJIINja HACTajalba KPUCTAJOXUIPATA U3 IBPCTOI AHXMIPATA M TETHE
Bojie (XecoB 3aKOH).

e JacHo 3anmcaHe TepMOXeMHjCKe jeJHAYMHe 3a o00a mporeca
pacTBapama (ca 3HaKOBHMAa TOIJIOTa) — 3 MoeHa

— Kopexran u360p 3HaKa 3a er30TepMUIaH /eHI0TepMIIaH IPOIIEC.

— AKo je 3HaK 3a jeJaH mporiec morpemrad — 1-2 moeHa.

e Koncrpyucana XecoBa mrema 3a peaknujy: CuSO(s) + 5H(s) —
3 moeHa

— Jloruuku ucnpaBHO cabuparbe/oy3uMarbe jeHAYNHA.

— Mama 1porycr — 1-2 1oena.

e Hymepuuku npopadyn H ¢dopmupama kpucrajoxuapara ca
jenuHUIIOM — 4 TIOEHA

— Konatuna BpeiHOCT 1 3HAK KOPEKTHU; HABEJIeHE DeJIeBAaHTHE Mace / MOJIOBU
u3 3aJ1aTKa.

— Maum pagyncku mporryct — 2-3 mocHa.
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3agarak 4

Uspauynatu pH pacTBopa amMonnjym-niponuonara kounenrpamuje 0, 12 mol /dm?
aKo 3HaTe JIa je KOHCTaHTa KUCeJI0CTH IPOIoHcKe Kuceaune K, = 1,33-107°,
a KoHcTaHTa 6azHoctu amonujaka K, = 1,79 -107°, a joHCKH IPOU3BOJL BOJIE
K, = 107, Pesynrar uspasutu Ha jBe JeluMalle.

Pemmewe 3agaTka 4

KonnenTpanuja amonujyM-tpornonata je ¢ = 0.12 mol/dm?, koncranra
KHCeJIOCTH IponroHcke Kucesnne je K, = 1.33 - 107°, koncranTa 6azHocTu
amoHnmjaxa je Kj = 1.79- 1075, a joncku npousso Boje je Ky, = 107,

AMOHUIjyM-TIDOITHOHAT je co crabux KucennHa u 6aza, ma ce pH pactBopa
MOKe TIPHUOJINKHO U3PATyHATH Kao:

Ky (NH, )
(CoH,COOH)

1
pH—7+§logKa

YoaruBameM BPeIHOCTH J00UjaMO:

1 1.79-107° 1
H= —log———— = —log1.345 =~ . ~T.
p 7+2og1‘33_10_5 7+20g 345 ~ 74 0.065 ~ 7.07
Pezyarar:
pH ~ 7.07
BonoBame

PacTBOp aMOHMjyM-TIpOIIMoHaTa UMa KouuenTpainujy ¢ = 0,12 mol/dm3,
JlaTa je KOHCTaHTa KucejaocTu npormoncke Kucemnte K,(HPr) u xoncranra
6asnocru amonnjaxka Kj(NH;), Kao u joHcku npoussos Boje Ky, = 107,

3/

[label=e, leftmargin—*|
1. ITpaBuaan n360p MozesIa: XuJIPOJI3a COIN cade KICceJanHe u caade

6ase / ecdmkacHa KOHCTAHTa — 3 [OEHA
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e Kopumiheme onnoca K, n Kp; ako je K, ~ K, = pH =~ 7.

e Hapobheme pesieBaHTHUX jeHAMUHA XUPOJIA3E.

. 3Bohemwe n3paza 3a pH: (anp. pH ~ %(pKal +pK,2) WK eKBUBAJIEHTAH
upuctyi) — 4 noexna

e Jacan anrebapcku TOK 0€3 IpecKakama K/bYyIYHUX KOpPaKa.

e MaJsm mporrycer y JIor 3anucy — 2—3 MoeHa.

. Hymepuuku npopadyH u kKoMeHTap: (Kuceja/6a3Ha/TOTOBO HEYTPAJIHA )
— 3 1oeHa

e Kpajmwu Opoj ca pasyMHUM 3a0KPYKUBAHEM.

e AKo je 3HAK y JIOT'Y HOTPEITHO TIpuMeHjen — 1-2 moena.
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